

PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA. Imprenta Balear.
 MAHON. Orfila.
 IVIZA. Cabot.

Sale todos los dias excepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
 En Mallorca. 8 rs.
 En Menorca é Iviza franco de porte 10 rs.
 En los demas puntos del Reino. id. id. 12 r.
 Cada número suelto . . . 1 r.

PALMA.—LUNES 12 DE SETIEMBRE DE 1853.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Heraldo.)

Hablando en uno de nuestros últimos números de las consecuencias que traería la preponderancia de la Rusia, producida por la debilidad con que se han conducido las potencias de Occidente en la cuestión de Levante, digimos que éramos enemigos de esa preponderancia por una razon religiosa, y por una razon de civilizacion que es al mismo tiempo una razon política. Ahora vamos á explicar la una y la otra.

Hay en el Oriente un imperio que no es católico, que no es ni siquiera cristiano, es verdad: ese imperio se llama Turquía. Hay en el Norte otro imperio que no es católico; pero que es cristiano: ¿cual de ellos debe merecer con mas razon las simpatías de los católicos? Nos declararíamos desde luego incompetentes para dar contestacion á esta pregunta, si no supiéramos cómo habian de contestar autoridades irrecusables en estas materias. Los cristianos cismáticos distan infinitamente menos de los católicos que los mahometanos; pero en el catolicismo, tan hereges y tan réprobos son los unos como los otros. Aun creemos que ha dicho algo mas uno de esos periódicos que se dan aire de doctores. Por lo mismo que los cristianos que no pertenecen al gremio del catolicismo distan menos de los católicos que los que profesan otra religion, son si cabe mas culpables en no seguir la luz de la verdadera fé que ven muy de cerca. Repetimos que esto no lo decimos nosotros: lo dicen los mismos que nos pudieran argüir de poco escrupulosos en materias de religion porque nos ponemos al lado de mahometanos contra cristianos cismáticos. Tenemos pues que en punto á religion, para nosotros deben ser lo mismo los segundos que los primeros: ahora vamos á examinar si hay algunas circunstancias que nos obliguen á decidirnos por los unos ó por los otros.

La Rusia, que es el imperio cristiano, es para los católicos una especie de Roma pagana, donde si no hay un Circo, hay persecuciones que no perdonan ni la debilidad del sexo en las vírgenes del Señor, algunas de las cuales han ido á la Roma de hoy á testificar del martirio que en Rusia sufren los católicos. La Turquía, que es el imperio mahometano, no tiene sino tolerancia y proteccion para todas las religiones, de lo cual hoy mismo nos esta dando pruebas irrecusables.

La Rusia es verdaderamente griega cismática; la Turquía europea no es mahometana mas que en el nombre, porque escasamente hay una cuarta parte de mahometanos.

La Rusia es un imperio formidable, aunque no sea mas que por su estension, y un imperio que aspira á estenderse. La Turquía no aspira á mas que á conservarse, y ademas es, segun sus enemigos, un imperio caduco que se desmorona, sin que en la diplomacia se encuentren puntales para sostenerlo.

Son pues, religiosamente hablando, dos enemigos nuestros la Rusia y la Turquía: ¿á cuál deberéms mirar con menos preven-

cion? ¿al grande ó al pequeño? ¿Al que se contenta con su presente tal como es, ó al que aspira á un porvenir de engrandecimiento? O no hay lógica en el mundo, ó la lógica nos aconseja mirar por la existencia de la Turquía.

Se nos podrá decir que no porque la Rusia se engrandezca, se aumentará el número de los secuaces de su religion; pero esto es olvidar completamente el espíritu intransigente é intolerante y despótico que domina en el gobierno del Czar. Si ahora se persigue á los católicos en Rusia, ¿qué sería el dia en que los católicos fuéramos pueblos conquistados? No lograria sin duda la Rusia pervertirnos; pero lograria diezmaros. No habria conversiones de que la Rusia pudiera hacer ostentacion; pero habria testimonios de su crueldad. No habria renegados; pero habria mártires. Y esto es tan natural, que en otros casos semejantes las naciones han buscado muchas veces motivos religiosos para satisfacer venganzas políticas.

Se tendrá quizás todo esto por un temor infundado, ó por un delirio de nuestra imaginacion; pero si es así, ¿qué significan esos llamamientos que hacen algunos al Autócrata para que se tome la pena de conquistarnos? ¿Es posible que nos conquiste ó no lo es? Si no lo es debería decirsenos por qué se le pide; si lo es y llega efectivamente el tiempo de la conquista, tendríamos que ser rusos en toda la estension de la palabra; es decir, hombres sin libertad de pensar, porque en Rusia no se ha conocido todavía la utilidad del pensamiento. Cuando mas, podríamos aspirar á un cambio de dinastia por medio de un golpe de mano que es lo que se usa en aquella tierra; pero sería preciso contar con el éxito de seguro, porque sino moriríamos como conspiradores y regicidas.

Y no se nos hable para combatir la idea de que en Rusia no hay libertad de pensar, de ciertos adelantos materiales, y de alguna que otra proteccion que allí se dispensa á las artes ó á las ciencias naturales, porque esto no prueba nada. Suponiendo que la Rusia esté todo lo floreciente que se quiera, ¿quién se atreve á decir que no lo estaría mas si su organizacion fuera otra? ¿Y qué significa la proteccion que se dispensa á un sabio ó á un artista si no hay proteccion para todas las ideas y si el pueblo yace oprimido y embrutecido bajo la intolerancia de un gobierno que lo teme todo de la ilustracion? Es necesario no olvidar nunca que esa proteccion que los monarcas absolutos dispensan á algunos hombres de genio, no es mas que puro lujo, ó cuando mas un medio de fascinar de este modo á las gentes superficiales.

Casi sic sentirlo hemos abandonado la cuestión religiosa y nos hemos pasado á la cuestión de civilizacion; y es sin duda por la íntima relacion que tienen entre si. Entraremos mas de lleno en la segunda, aunque procuraremos concretarnos todo lo posible, porque en un artículo de periódico no pueden tratarse tan graves cuestiones con mucha estension, sin desnaturalizar el artículo.

Por de pronto tenemos que insistir en una idea que mas de una vez hemos emitido, en la idea de que la paz, á toda costa

conseguida, no es la verdadera paz, porque hay circunstancias en la vida de las naciones, y ahora nos encontramos en ellas, en que la paz no puede asegurarse sin la guerra. No hay tampoco que exagerarnos los efectos de la guerra que la Rusia ha estado provocando, porque esa guerra no hubiera durado mas que el tiempo que puede tardarse en hacer unos cuantos disparos. Hemos estado viendo á la Rusia crecerse; pero es porque las otras potencias se han ido amenguando. Ya lo decíamos el otro dia: en su caso nosotros hubiéramos hecho mucho mas. Ahora, si en los Dardanelos hubiera resonado el estampido de los cañones de las escuadras que se estancaron en Besika, hubiera sucedido todo lo contrario y tendríamos á estas horas verdadera paz, y paz segura; y el imperio turco se habria salvado, y el equilibrio europeo no estaria en peligro de romperse.

Pero sea de esto lo que quiera, lo que á nosotros nos interesa conocer es que puede prometerse la Europa, que puede prometerse la civilizacion, del engrandecimiento de la Rusia. Y volvemos á decir que si nosotros soñamos, al suponer que la Rusia puede venir á conquistar el Occidente, otros sus amigos, han soñado antes que nosotros, y Napoleon mismo soñó cuando hizo aquella prediccion tan sabida.

No somos amigos, bien lo sabe todo el mundo, de la libertad exagerada, y mucho menos de la revolucion; pero creemos al mismo tiempo que la libertad moderada que es el uso racional de las dotes intelectuales de que hizo merced al hombre la Providencia, es una condicion de vida para las naciones en esta época de discusion que hemos alcanzado, y que el único estímulo de la ilustracion y el único medio de satisfacer esas legítimas aspiraciones, que engendra en el hombre su talento y su ciencia; son los gobiernos de los mejores, que son los gobiernos parlamentarios. Se nos dirá que no siempre son los mejores los que gobiernan, concedido; pero al menos hay mas probabilidades de que gobiernen los mejores: es decir, los mas dignos en los gobiernos de discusion, que en los sistemas donde está monopolizado el poder, y convertido en un juro de heredad. Pues bien, ¿qué pueblo que no sea ruso en el fondo, es decir, indigno de instituciones liberales, rudo por naturaleza, esclavo por instinto, podría resistir la transición de nuestra situacion política á la situacion política de los pueblos que gobierna el Czar? ¿Qué sería de nuestros adelantos, qué de nuestro amor á la ciencia, que de esas cabezas privilegiadas que trasforman á los pueblos con sus grandes concepciones vaciadas en unas cuantas hojas de papel, que como llevadas por el viento van á parar hasta el mas oscuro rincon del mas oscuro labriego? Y qué sería de ese pueblo que se mueve, y que empieza á vivir, y que piensa, y que discurre y que sabe? Ved el estado de la Rusia, oid lo que de ella dicen sus encomiadores. Allí se obedece. Esta es la fórmula del estado social. Allí se castiga. Esta es la fórmula de la organizacion del gobierno.

La Rusia es un estado militar, y hay disciplina militar para todos. Pero esto no se comprende en los países civilizados; porque aquí la obediencia no es el resultado

de la fuerza, sino el producto del convencimiento. Aquí no castiga el gobierno, castiga la ley. La ley es el criterio del castigo, como el corazon es el criterio de la obediencia.

¿Es posible dudar en la eleccion? Para dudar sería preciso que la España fuera todavía aquel pueblo que gritaba al ver entrar á los cien mil hijos de S. Luis mandados por el duque de Angulema: «vivan las cadenas!»

NOTICIAS EXTRANJERAS.

REVISTA QUINCENAL

Manifestaciones de Inglaterra y Francia sobre la cuestión de Oriente.—Cláusulas de la nota de Viena.—Fiestas del 15 de agosto en Francia.—Viaje del emperador Napoleon á Dieppe.—Discurso de la reina de Inglaterra al cerrarse el parlamento.—Enlace del duque de Brabante con la archiduquesa de Austria.—Arreglo de la Lombardia.—Conspiraciones en Roma.

Una de las circunstancias que han quitado en parte el velo á la reciente crisis de la cuestión de Oriente, es la discusion que ha tenido lugar en el parlamento inglés; no porque haya sido un verdadero debate, sino porque en ella ha dado lord John Russell una esplicacion ó sencilo resumen del estado de la cuestión en el momento en que hablaba. Este ilustre lord trazó una especie de genealogía de la última crisis oriental y de las negociaciones que han terminado con la nota de Viena, y despues de haber hecho constar muchos puntos principales, dijo que estas complicaciones se dirigian por fin á un arreglo pacífico, que la Inglaterra y la Francia no habian cesado ni cesarian de seguir una misma política en el asunto de Oriente, y que no se aprobaria ningun arreglo en el cual la condicion principal dejase de ser la evacuacion de los principados moldo-valacos por las tropas rusas.

El gobierno francés ha manifestado despues que la nota de Viena, que habia sido admitida por la Rusia, habia sido igualmente aceptada por la Puerta con algunas modificaciones de poca importancia. Nadie aun sabe cual es el fondo de la nota de Viena, aunque se cree que la Puerta toma por ella en consideracion las reclamaciones dirigidas por el príncipe Menschikoff y el interés que manifiesta el Czar en favor de los cristianos griegos. La Puerta asegura un carácter de perpetuidad á los derechos é inmunidades de la iglesia griega; se declara dispuesta á observar los tratados de Kainardgi y de Andrinópolis y á garantizar á los cristianos griegos el beneficio de las ventajas ó privilegios que pueden concederse á las demas comuniones cristianas; confirma nuevamente los últimos firmanes relativos á los Santos Lugares, y se compromete á dar la órden de construir la iglesia, el convento y el hospicio rusos en Jerusalem. Por otra parte la Puerta reclama que se especifique que los tratados de Kainardgi y de Andrinópolis no deben ser comprendidos de un modo general, sin deducir de ellos en ningun caso derecho particular de proteccion para la Rusia, y que los cristianos griegos, al igualarse con las demas comuniones, no puedan reclamar otros beneficios que los que disfruten los cristianos súbditos otomanos, y no

Los que resultaren de las capitulaciones existentes en favor de cristianos súbditos extranjeros. Hé aquí á lo que ha venido á parar una cuestion tan complicada. Las notas diplomáticas cruzan todos los caminos de Europa, la Rusia ha aceptado definitivamente el proyecto elaborado en Viena, la Puerta otomana acepta este proyecto con algunas modificaciones de redaccion, el continente espera la última palabra de todas estas crisis, y en general ha triunfado el pensamiento de un arreglo pacífico. En uno de los platillos de la balanza se ha colocado la paz y en el otro todos los elementos confusos que componen la cuestion oriental, pero ha tenido mas peso la paz. Las complicaciones de Oriente han dado por resultado la union de Francia é Inglaterra en un principio, terminando por obligar á los cuatro principales gabinetes de Europa á unirse para hacer frente á la Rusia.

La política francesa está en la actualidad adormecida por la estacion, las fiestas y los viajes. El 15 de agosto se celebró por segunda vez desde que rige el imperio la fiesta de Napoleon, la cual tuvo la animacion de todas las fiestas en que no falta la muchedumbre, entusiasta por los fuegos artificiales. Las diversiones, bailes é iluminaciones adquirieron en esta solemnidad proporciones especiales de grandeza y esplendor. No hablamos de la distribucion de favores oficiales, de las revistas y recepciones que ofrecieron al jefe del estado una ocasion oportuna para renovar á los cuerpos diplomáticos la seguridad del mantenimiento de la paz.

Al lado de las fiestas ocupan un sitio predilecto en la política los viajes. ¿No tiene en efecto un carácter político el viaje del Emperador y la Emperatriz á Dieppe? Es una excursion en que se manifiestan bien claramente rasgos curiosos que observar, y no es el menos singular la deliberacion en virtud de la cual la municipalidad ha regalado á Napoleon la Casa Consistorial. ¿Qué habia de hacer el Emperador de la Casa Consistorial en Dieppe y qué haria la municipalidad de Dieppe sin la Casa Consistorial? ¿Podia ademas disponer la municipalidad del objeto regalado? Este rasgo es un exceso de entusiasmo, y así lo ha conocido el Emperador, rehusando la oferta, y fundándose en que no podian multiplicarse hasta tal punto las residencias imperiales.

En Inglaterra ha sido prorogado el parlamento el dia 20 de agosto despues de haber oido el discurso de costumbre pronunciado en nombre de la Reina. Este discurso no contiene nada notable, á no ser la manifestacion que hace sobre el concierto político que existe entre Inglaterra y Francia con respecto á los asuntos de Oriente, y el justo orgullo que él se desprende al hablar del estado floreciente de las rentas públicas, el progreso del comercio, el bienestar y tranquilidad de las clases laboriosas y la direccion acertada del gobierno británico. La terminacion de la legislatura deja pues al gabinete en la posicion absoluta del poder, y podemos creer que han existido ciertas divergencias entre los miembros del ministerio con motivo de las crisis exteriores. Lord Aberdeen, político de 1845 y relacionado con todas las cortes de Europa, es evidentemente mas pacífico que lord Palmerston, que tal vez hubiera consentido en alguna accion mas decisiva contra la Rusia, pero la necesidad conserva la union del ministerio. Los whigs, que se inclinarían con preferencia á seguir la política mas belicosa de lord Palmerston, temerían en la actualidad disolver la coalicion sobre la cual descansa el gabinete actual, y el mismo país, aunque tan pacífico por interes como por creencias, hubiera apoyado sin duda alguna una política mas decisiva, pero el fondo de la opinion se dirige al sosten del ministerio, ó en otros términos al de la situacion actual, la cual se explica facilmente por la sorprendente prosperidad que disfruta la Inglaterra. ¿Pero qué nacion ha presentado el espectáculo que ha podido observarse en su parlamento? ¿No

se suspendieron todas las interpelaciones al tratarse de un asunto de interés público?

Todo el mundo sabia algunos meses hace que estaba decidido el matrimonio del príncipe real de Bélgica, el duque de Brabante, con una archiduquesa de Austria, y acaba de efectuarse este enlace en medio de pompas y festejos. Es un hecho que añade indudablemente un elemento mas de estabilidad al trono belga, y tanto mas evidente, cuanto que se apoya en las demostraciones monárquicas mas entusiastas y unánimes por parte del país. La Bélgica, monarquía joven aun, ha encontrado una alianza que proporciona el apoyo de una de las casas reales mas antiguas.

Tambien se ha decidido el enlace del emperador de Austria con una princesa de Baviera, y por una circunstancia particular, es el que tiene menos importancia política.

La situacion de la Lombardia se ha mejorado notablemente; es menos riguroso el estado de sitio, y el gobierno austriaco ha templado un poco el rigor que hasta hoy habia desplegado en este país. Pocos meses hace el conde de Rechberg recibió del emperador el encargo de dividir la Lombardia y de preparar los elementos de una organizacion mas regular para las provincias italianas. Esta mision ha dado por resultado las recientes determinaciones. Es cierto que existe aun el estado de sitio y que continua aplicandose especialmente en materias políticas, pero está restringido á esta clase de delitos. Ademas el gobierno general lombardo veneto se ha dividido en dos secciones, una civil y otra militar, sin dejar de estar bajo la direccion superior del mariscal Radetzky. El objeto fundamental del gobierno austriaco es la asimilacion lenta y progresiva de las provincias italianas al resto del imperio, la cual será facil en la parte material y administrativa, pero no en la parte moral, porque el sentimiento nacional es muy profundo y está muy arraigado en Italia.

Mientras la política austriaca amainaba su rigor en una parte de Italia, circulaban rumores de conspiracion en Roma, y numerosas prisiones acaban de confirmar estas sospechas. Los conjurados habian desembarcado al parecer de incógnito entre Civitavecchia y Fumicino, y habian logrado entrar en Roma. Se descubrieron algunos papeles, por los cuales se supo que se habia constituido una junta de bien público y formado un ministerio. Esto prueba el volcan que arde bajo una gran parte de Italia y en especial en Roma. Los autores de esos desórdenes y estas conspiraciones solo consiguen empeorar la situacion, aumentar la inflexibilidad del gobierno é imposibilitar la reforma que intentan llevar á cabo.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 2 de setiembre.

De la España tomamos las siguientes noticias relativas á la última renovacion de la deuda flotante:

„Como las operaciones hechas por el tesoro en estos últimos dias para la renovacion de los vencimientos de la deuda flotante son la mejor respuesta que puede darse á las criticas de que han sido objeto por parte de algun periódico las medidas del señor ministro de Hacienda para el arreglo de este servicio vamos á presentar á nuestros lectores algunos datos de cuya exactitud podemos responder.

Despues de cerradas las operaciones del mes de julio último, se presentaron en la direccion general del tesoro varias personas solicitando billetes, y alegando en apoyo de su pretension que constantemente habian empleado sus fondos en la deuda flotante, y que como no habian podido presumir que llegase de repente un dia en que acudiese á la negociacion mas dinero que el necesario, no habian pensado en dar al suyo otro destino,

ni por entonces les era facil emplearlo utilmente. En vista de estas razones que no constituian un derecho pero que llevaban envuelta en si una consideracion de que no era conveniente prescindir, el tesoro tuvo que tomar mayor cantidad de la que en otro caso hubiera tomado.

Previendo el señor ministro de Hacienda que en la negociacion de agosto se presentaria el mismo caso, adoptó para evitar compromisos, las disposiciones siguientes:

„1.ª Pedir al banco de San Fernando que de su parte negociable retirase diez ó doce millones.

2.ª Anunciar en la Gaceta la negociacion señalando los dias desde el 25 al 31.

3.ª Poner en la direccion general del tesoro un aviso indicando, que la negociacion se verificaba á 400, 84 céntimos en billetes de vencimiento de 1.º de octubre y á 400, 25 céntimos en los de vencimientos de 1.º de enero de 1854.

Este aviso produjo el resultado de que en los dias 25, 26 y 27 se presentaron pedidos superiores en mas de veinte millones á la cantidad que se necesitaba negociar, y que en los dias 28, 29 y 30 se hayan hecho otros muchos á que el tesoro no ha podido satisfacer, ó lo que es lo mismo que se ha visto en la precision de rehusar dinero en cambio de billetes. Varias personas no pudiendo concebir que en tan breve espacio de tiempo haya reunido el tesoro todas las cantidades que necesitaba, continuan haciendo gestiones con la esperanza de que conseguirán dar colocacion á sus fondos.

Los billetes del tesoro que venceran en primero de octubre, llevan consigo el premio de 1 1/2 por ciento, de manera que negociados á 400 84, ó lo que es lo mismo con un beneficio para los tomadores de 46 céntimos de real, resulta que el descuento anual no llega al 8 por 100. El aumento que á su vencimiento tendran los billetes á seis meses, será de 3 por 100, y tal como se ha hecho la negociacion, aparece un interes de 8 1/4 por 100. El tesoro ha establecido esta pequeña diferencia con el objeto sin duda de animar á los especuladores á que tomen con preferencia los billetes á largo plazo para que las renovaciones no sean tan frecuentes.

Tal es el resultado que arroja la negociacion de fines de agosto; resultado que, así por el premio como por la facilidad con que se ha hecho, demuestra bien claramente lo acertadas que han sido las combinaciones del Sr. Pastor, y los progresos que va haciendo el credito.

Idem 5.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se publica en la Gaceta lo siguiente:

Por la Direccion del Observatorio astronómico de esta corte se han comunicado á esta de Instruccion pública las siguientes

Observaciones del cometa tercero de 1853, hechas en el real Observatorio astronómico y meteorológico de Madrid por D. Antonio Aguilar y D. Eduardo Novella.

Tiempo medio de Madrid.	Arribo del cometa.	Declinacion.	Núm. de ob.
1853 agos- to 26	8 ^h 8 ^m 37 ^s	11 ^h 35 ^m 2 ^o 18	2
27	7 45 20	11 36 49 42	10
28	7 33 53	11 36 47 48	2
29	7 24 43	11 35 45 47	10
30	7 17 39	11 34 43 26	4
31	Celajería que no permitió observar el cometa.		

Estas observaciones no pueden mirarse sino como aproximadas, por no haber tenido una ecuatorial con que medir directamente las ascensiones rectas y declinaciones del cometa, y ha sido preciso tomar su azimut y distancia zenital por medio de un simple teodolito, transformando despues estas, coordinadas en las anteriormente espuestas.

Las observaciones estan solo corregidas de refraccion que á la altura de tres y cuatro

grados á que se han verificado aquél muy incierta é influye en la exactitud del resultado.

El núcleo del cometa es de 22", y la bellera que á vista parece de gran dimension desaparece en el teodolito á los dos

Este cometa fué descubierto el dia 11 de junio en Gotinga por Mr. Kinkorf. En aquella época se hallaba hacia los pies de la Osamayor, y presentaba una cola de 4'. Ahora se encuentra en la cola del

Los elementos de la órbita de este cometa que hasta ahora ofrecen mas confianza son los segundos que ha dado el Sr. C. Brubaker los siguientes:

Paso por el perihelio. 1853. Setiembre 4.7028. Tiempo medio de Berlin. Longitud del perihelio, 310.º 57' 33" Equinoccio medio de 1853. Longitud del nodo, 140.º 32' 42" 6. Inclination de la órbita, 61.º 30' 59" 1. Logaritmo de la distancia 9 487034. Movimiento directo."

Madrid 1.º de setiembre de 1853. - Antonio Escudero.

Idem 5.

Nuestro corresponsal de Málaga, con fecha de 1.º del actual nos participa la salida de aquella ciudad para esta corte de los Excmos. señores D. Joquin María Lopez y D. Federico Vabey.

Segun refiere el Tribuno, la estacion de camino de hierro de Tembleque se ha demorado. Parece, segun nuestras noticias, que la locomotora chocó violentamente contra las Inmns de hierro que sostenian todo el edificio, y rompiéndolas, aquel vino á tierra. Destrozo sube á unos dos mil duros.

Idem 6.

La órden del Sr. Egaña para el establecimiento del telégrafo eléctrico entre Madrid y Irun, marcha á su cumplimiento, pues el del actual se verificará el remate de las obras necesarias para tan importante obra.

En el Clamor de hoy aparecen en parte referente un largo comunicado del que resulta que el ayuntamiento de Belver de Cierzo constituye en acusador de un comisionado estadística (hoy inspector de rentas), de quien dice que quiso arrancar al ayuntamiento la suma de 6000 rs. en pago de deudas imaginarias.

En virtud de las observaciones del director general del ramo, oportunamente atendidas por el Sr. ministro de Fomento, va á proceder inmediatamente á la recomposicion de varios trozos de la carretera de Francia para que el agua del próximo invierno no retrase el servicio que nos pone en comunicacion con Europa.

Asi que anteayer por la noche llegó á esta corte el Sr. Doral, ministro de Marina, acompañado del mayor de la secretaría, parece que S. E. se dirigió inmediatamente á su despacho.

Ha fallecido en esta corte el joven escritor D. Eugenio Garcia de Gregorio, muy conocido por sus trabajos, especialmente en materias jurídicas.

La misma persona que desde Santander anunció al Clamor la aparicion de una parafaciosa en el pueblo de Valderrible de aquella provincia, dice que aquella noticia habia sido falsa. Ya ayer la desmentimos terminantemente.

SS. MM. continúan disfrutando de la mejor salud en San Ildefonso. El 4, en que algun correspondencia del sitio mejoró el tiempo, salieron á paseo en compañía de la P

cesa, de cuya gracia, viveza y bondad, hace con aquella fecha un corresponsal de la España los mejores elogios.

Cuando menos es prematura la noticia que ayer circuló por Madrid de que el Sr. Lezo iba a ser presentado para el obispado de Cuenca, pues el P. Alcaraz, actual obispo, que, según dijimos hace algunos días, fué atacado de un accidente de perlesia, se encontraba anteayer con bastante alivio en la venta de Catrejas, á donde se le condujo por ser la habitación mas cercana al punto en que esperimentó el ataque. (C. A.)

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

LOTERIAS NACIONALES.

La direccion general ha dispuesto que los treinta mil billetes é 96 rs. vn. cada entero y 12 id. el octavo de la que se ha de celebrar el dia 24 se halla distribuida en la forma siguiente.

Premios.	Pesos fuertes.
1 de	30.000.
1 de	10.000.
4 de	4.000.
4 de	2.000.
4 de	4.000.
47 de	8.500.
25 de	10.000.
30 de	6.000.
50 de	5.000.
678 de	27.120.

808
2 aproximaciones de 340 pesos cada una. 680.
2 idem de 170. 340.

2 idem de 100 200.
2 idem de 80 160.

108.000.

Quedan en este dia, tres billetes de la que se celebró ayer á 200 rs. vn. cada entero y 25 id. el octavo. Palma 11 de setiembre de 1853.—Jaime Muntaner.

Rifa de los empedrados.

En el sorteo de la rifa para la reposicion de los empedrados de las calles de esta ciudad, que se anunció el dia 24 de agosto y se ha egecutado hoy en el balcon inferior de estas casas consistoriales, á presencia de una comision del M. I. Ayuntamiento constitucional, han salido premiados los números siguientes:

1. ^a	Número	2391	100 duros.
2. ^a	6834	50 idem.	
3. ^a	3378	25 idem.	
4. ^a	216	15 idem.	
5. ^a	1383	10 idem.	
6. ^a	6546	5 idem.	
7. ^a	7070	5 idem.	
8. ^a	5764	5 idem.	
9. ^a	2434	5 idem.	
10. ^a	2390	4 idem.	
11. ^a	2392	4 idem.	
12. ^a	6833	2 idem.	
13. ^a	6835	2 idem.	

En esta rifa se han despachado 7440 cédulas. Los sugetos que tengan los números á quienes haya cabido la suerte, acudirán á recoger sus premios en la secretaria de dicho Iltre. Cuerpo. Palma 9 de setiembre de 1853.—Miguel Ignacio Manera, secretario.

PALMA 12 DE SETIEMBRE.

La fiesta que anualmente celebran los vecinos de la comarca de la *Bonanova*, en honra de la Virgen, su patrona, que con aquella advocacion se venera en el oratorio

del mismo nombre, tuvo lugar en el dia de ayer, asistiendo á ella un numeroso concurso. Vefanse formado parte de él muchas personas distinguidas de la ciudad, un gran número de familias que poseen casas de recreo en aquellas pintorescas inmediaciones y los campesinos que en tal dia dan tregua á sus cotidianas tareas para entregarse á los placeres con que les brinda la fiesta de su titular. Lo templado de la atmósfera que durante todo el dia se respiró, fué tambien un aliciente que atrajo por la tarde á muchas personas á aquel oratorio; todo lo cual contribuyó en gran manera á prestar animacion y vida al lugar de la fiesta y á la inmediata y poblada llanura del Castillo de Bellver; en la que se vieron los mas elegantes carruages de Palma. Ningun incidente desagradable ocurrió, como de costumbre, que turbase el regocijo de que se hallaba poseida aquella complacida reunion.

GACETILLA COMERCIAL.

FONDOS PÚBLICOS.

Bolsa de Madrid del 6 de setiembre.
3 p. 100 consolidado 4 1/8.
3 p. 100 diferido 23 11/16.
Amortizable de primera clase, 10 3/16.
Id. id. de segunda 5 3/16.
Despues de la bolsa.
Titulos del 3 por 100 consolidado, 4 1/8.
Id. del 3 p. 0/0 diferido, 23 1/16. d. 23 3/8 p.
Inscripciones de participes legos del 4 y 5 por 100, 20 p.
Amortizable de primera clase, 10 3/16 d.
Id. de 2.^a, 5 3/16 d.
Acciones del Banco de S. Fernando, 105 3/4 d.
Deuda del material del tesoro preferente, 5 1/2 n.
Id. no preferente, 4 1/2 n.

Id. id, sin interes, 34 n.
Comité ó sea el 50 p. 0/0 de cupones, 3 1/2 d.

Bolsa de Paris del 6 de setiembre

El 3 p. % se hizo á 78 90, con una baja de 10 c.; el 4 1/2 p. % á 105 sin variacion, y las acciones del Banco no se cotizaron.
El 3 p. % español se cotizó á 47 1/4; la deuda anterior á 42 1/2 y la diferida á 22 3/4.

MERCADOS.

Palma.

Precios corrientes el dia 10 de los artículos de consumo que á continuacion se expresan.

	PRECIO MENOR.			PRECIO MAYOR.		
	L.	S.	D.	L.	S.	D.
Gandéal xexa.				4		13
Trigo (en la c.	4			4		16
" (en el m.				4		14
Cebada (ordi)						16
en ambos pu.				1		16
Habas del pais						
en la cuarter.						
Id. del contin.						
en el muelle.				3		6
Habichuelas.	5	14		6		12
Garbanzos.	4	16		6		12
Guijas.				3		
Arroz.			arroba.	4	11	6
Aceite.	1	7	6	1	9	
Vino co. viejo.			cuartin.			
Id. id. nuevo.	1	14		1	18	
Aguard. de 19.				4	10	
Vaca			libra.	7		8
Carnero						8
Tocino.						
Leña de olivo						
partida.			quintal.	5	6	6
Id. de pino en						
troncos.				5	6	6
Carbon			arroba.	4	6	6
Algarrobas			quintal.			2
Almendon	17			17		5
Queso.	12					13
Lana						

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:



Vapor-correo EL BARCELONES, su capitán D. Gabriel Medinas.

Saldrá el miércoles 14 del actual á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la portería de Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

BUQUES ENTRADOS.

Día 10.

De Santa Pola en 4 dias laud San José, de 16 ton., pat. Moll, con patatas y melones.

De Torreveja en 5 dias laud Virgen de Regla, de 20 ton., pat. Atienza, con melones.

De Alicante en 4 dias laud Pámela, de 26 ton., pat. Felani, con cebada y efectos.

De Sevilla en 18 dias laud San Miguel, de 32 ton., pat. Bauzá, con trigo y habas.

De Tarragona é Iviza en un dia polacra goleta Union, de 54 ton., pat. Castañer, con 2 pasag., hierro y hoja de lata.

De Iviza en un dia javeque San Juan, de 31 ton., pat. Torres, con 11 pasag., sal y balija.

DESPACHADO.

Día 10.

Para Marsella laud Belisario, de 60 ton.,

pat. Estates, con 2 pasag., trigo y efectos.

Para id. javeque Concepcion, de 49 ton., pat. Vicens, con trigo y efectos.

Para id. laud Trinidad, de 50 ton., patron Rollan, con trigo.

Para Barcelona laud San Antonio, de 60 ton., pat. Alberti, con 17 pasag., y varios generos.

Para Mahon laud San Antonio, de 23 ton., pat. Pons, con 4 pasag., vino, aceite y efectos.

Para la Habana polacra Isabel, de 136 ton., cap. Palmer, con un pasag., frutas y efectos del pais.

Para Aguilas laud Intrepido, de 39 ton., pat. Coll, con leña y efectos.

Para Sevilla laud San José, de 66 ton., pat. Bosch, con hierro y efectos.

Para Santa Pola laud San Antonio, de 25 ton., pat. Lladó, en lastre.

Para Valencia laud Trinidad, de 11 ton., pat. Amores, con un pasag., y lastre.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN AMADO, ABAD Y CONFESOR.

Fue San Amado oriundo de Roma, y nació de padres muy nobles y cristianos. Tenia el santo muy pocos años cuando fue confiado á un monasterio de religiosos ejemplares, que debian formarle en la ciencia y piedad. Bien pronto el joven discipulo se aventajó á todos en santidad y buenos ejemplos. Tomó el habito en el mismo monasterio en el cual vivió 50 años retirandose luego á una soledad para entregarse mas libremente á la contemplacion. Fue gravemente tentado por el espiritu infernal, y le venció siempre á fuerza de oraciones y peniten-

cias, y le echó muchas veces del cuerpo de los poseidos. Sus milagros le asociaron personas piadosas, de modo que aquel desierto le convirtió en una especie de laura, donde vivian en celdas separadas muchísimos monges. Entonces fue, cuando recibió Amado las sagradas ordenes, aumentandose con este motivo su fervor y compuncion. Fallando agua en aquellos desiertos, la hizo salir de una roca, golpeandola cual otro Moises: obró otros muchos portentos, y murió como habia vivido el dia 15 de setiembre del año 625 en su monasterio de Remremont en Francia.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. and 3 rows of data for morning, day, and evening.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salé el sol á las 5 hs. 47 ms. Pónese á las 6 » 13 » Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 56 ms. 2 s.

ANUNCIOS.

Si cualquier padre de familia ó tutor tuviese que mandar á Barcelona algun joven para emprender los estudios, se avisa por medio de este anuncio, que en la calle del Conde del Asalto, núm. 97 piso 3.º vive un sacerdote, de toda honradez, que admitirá á pupilo algunos pocos estudiantes á precios equitativos, para darles toda asistencia y los consejos y amonestaciones morales que convengan.

En la calle de San Lorenzo se halla para alquilar la casa zaguano número 72, la que tiene mucha capacidad. La casa de enfrente daran razon.

Se desea vender una casa de campo y tierra, situada á unos tres cuartos de hora de esta ciudad, camino de Valldemosa junto al predio Son Espasas. En esta imprenta daran razon con quien deben apersonarse.

Se desea encontrar una criada de unos 30 á 40 años de edad, que sepa guisar y hacer todas las demas faenas pertenecientes á su clase. En esta imprenta daran razon.

Se desea vender una casa zaguano con todas las comodidades para una familia numerosa en un punto central de esta ciudad. En esta imprenta daran razon.

Almoneda.—La habrá de vender muebles de casa desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde, en casa de Moragues, frente al teatro, piso segundo, izquierda.

Correos.—Saldrán: El de Mahon. . . Dia 13 á las doce del día. El de Barcelona. Dia 14 á la una de la tarde. El de Iviza. . . Dia 16 á las 5 de la tarde.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UNGER.

IMPRENTA BALEAR Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRES Calle de San Francisco, número 30.